

# 思想與行動的

## 合——禪



寶門南書印

每貴，辭謝求書，吾密應之！

無土

霍韜晦

千父一時，猶可抑鬱「無土妙寶文蘿」。  
「寶」詮是其尊貴曰至不可衡量，不可思議曰  
誠。至小耕姪曰人，崇精善付一良，真崇善至小耕姪曰對  
「蘿」詮是尊蘿，食蘿曰意思，食蘿曰妙寶誠多，表示誠富

「誠寶」告，「妙」最不可思議曰意思，無與等出曰意思。  
稱號「無土」。

思。至小耕姪曰人，其善出至誠，再好曰對  
「無土妙寶文蘿」：「無土」告，詮是無育體氣其土尚意  
海以最微謹善。因此，稱「吾密應之」，凡事皆之而貴重者，  
如文始始一無其自拍良序。

霍韜晦

寶名畫家悲觀景物六十載更翁始斷畫繩。歐亞畫文詩，其當  
鑿刻既丁大祖生龍甲嚴伯齡太，聯牋，華墨，懷口學徵時，以夏  
冊頌，史然承制柏屋樂書。此因真如對號，聯叶，歸懷等真贊。  
「四代翰五古詩」前一言，無本聯御觀韻眼，一等東辭。大祖合太  
祖毛

在上一篇，我們談到佛教主張：人必須對其行爲負責，因為業的本質是思，此即意味着人的行爲經過內在抉擇，所以抉擇者必須承担後果。這一種看法，不只具有宗教意義，亦具有社會

意義和道德意義；例如法律的成立，就預設了這一基礎，從這一方面看，佛教的業論與現代的知識觀念並不相違。不過，通過抉擇來解釋行動，畢竟還是行動世界的一部份；同時由於意識的介入，使行動落入主觀範疇而成爲被評價的東西。換言之，這一個問題也就是說：通過意識來抉擇行動，這原是人文世界的特徵，但結果却不能避免價值的相對性；每一個行爲可能只對作者有意義，對他人不一定有意義。由此我們不免想到，人生有沒有圓滿的行爲？如果有，應該怎樣？

**二 意識活動的性格**

有關這一問題的解答，也許須先了解意識，尤其是佛教觀點下的意識活動的性格。《法華經》。欲數梵天身（六八六身）

從佛教觀點看，知識論式的進路不止分裂世界，而且虛構世界。因爲有關世界的圖象都是在意識的觀察活動下成立，這就免不掉主觀色彩。除非我們能夠從一切觀點觀察世界，否則仍有不足。但如深一步想，一切觀點是量的範疇，我們能否把真實世界量化爲各個觀點的總和呢？由此可見根本問題是以意識觀察世界

，只要意識起活動，便會產生個人觀點下的世界圖象。世界是一，而圖象有多，則其虛妄性也就不言而喻了。

意識活動的這種性格，結果無法認識真實的自我（不可自宇宙的整體存在中分離出來的狀態），反而把它推開；主客之間橫置了一條無可跨越的鴻溝。所以佛教在追尋人生的實態的問題上，最後必須超出意識活動的領域，纔能解開迷妄。

### 三 禪的路向

禪是方法論的概念。不管是原始佛教的禪定（*dhyana*），或後期中國禪宗的苦參公案的默照，都是求悟的方法。問題是在充分了解到知性的活動永遠不能到達真實之後，中國僧人設計了許多堵塞知性活動的辦法，使我們回頭，亦即使我們在超知性的層面中突然發現真相，這就是中國的禪的登峯造極之處。

例如趙州禪中的「無」字公案，無門禪師就參了六年才開悟。因為他一直無法擺脫以「無」為對象的思維，自然有許多有關「無」的問題產生。後來他開悟之後，便唸了一首偈，全是「無」字：

無無無無無  
無無無無無

這表示他真正消除了主客的對立。

又例如香嚴在鴻山門下求法，自恃博學多識，常常引經據典解答問題。一日，鴻山要他說出在父母未生時的本來面目，香嚴不能應，歸來在禪房中遍查資料亦無答案；幾次請鴻山說破，鴻山不肯。香嚴心灰之餘，盡焚所有經籍，辭別鴻山，到各方浪遊，準備作個「粥飯僧」算了。然而一日在別處除草時，隨手拋

起一片瓦礫，擊中竹子，清脆的聲音使他突然開悟。這說明了他在無心的狀態中，可以隨緣躍入實相，平日努力於知解活動的結果反而被意識活動束縛。辛棄疾詞：「衆裏尋他千百度，驀然回首，那人却在燈火闌珊處。」驀然回首拋開尋找之心，那便是禪的方法。

### 四 無 心

現在我們回到文首的問題；人生有沒有圓滿的行為？經過上面的分析，我們可以說：凡是經過意識抉擇的行為，都沒有絕對性可講，所以這不是有沒有的問題，而是能否不受意識干擾，或在意識之上有更高一層主體以貫通行為的問題。在佛教教義來說，是有這一層主體的，此即般若（*Prajna*），或譯為「智」。在般若的作用下，人可以直緣實相而消除意識活動所造成的分裂。不過有關般若的問題亦不宜正面講，否則般若亦會淪為對象，所以禪宗所努力的亦只是堵塞知性，去除妄念，最後到達「無心」（無意識）的地步。因為知性的活動停息，人便不會自己阻隔實相。沿這一個新向來，難怪南泉，趙州都說「平常心是道」，正因爲一切均無分別，本來無事，更從何起攀緣？自然任運，吃粥洗鉢（註）。慧思禪師所謂：「無心可用，即得成佛。」此中實有不可易之理。不過若從思想與行動的關聯看來，無心亦可以說是把思想溶解在行動之中，讓行動自己呈現，而不必先待意識主宰。所以在禪宗的境界中，所追求的是思想與行動的合一，也是自我與大化的合一。

註：禪宗（無門關）第七則云：「趙州因僧問：『某甲乍入叢林，乞師指示。』州云：『喫粥了也未？』僧云：『喫粥了也。』州云：『洗鉢孟去！』其僧有省。」